

截至2025年,上海财经大学千村调查项目已经 开展了18年,学校共组织3万余名学生,以"走千村、 访万户、读中国"的执着,在中国广袤的乡土大地上留 下了生动的足迹。

一所财经院校,除了农林经济管理等少数专业, 似与"三农"问题并无直接关联,何以年复一年、倾注 心力地组织学生深入田间地头?答案深植于中国的 历史与现实之中。

费孝通先生在《乡土中国》中指出,"中国社会是乡土性的"。中国有着数千年农耕文明,乡村是中华文明的根脉所系,也是理解中国何以成为今日之中国的密码之一。而当下的高校学子大多成长于都市,与乡土隔膜,如不"补课",便难以理解中国的经济社会变迁乃至政策导向,专业学习也将失去厚植的土壤。尤其当前,实施乡村振兴战略,是中国式现代化建设的重大主题之一,乡村发展的热土,需要有志青年脚踏实地献计献策。因而,上海财经大学的千村调查项

问学乡土,让每一次出发都更深地读懂中国

【文/青年报·青春上海评论员 唐骋华】

目有助于年轻学子认知和体察真实的中国,进而确立 自身参与时代发展进程的行动坐标。

调研的态度决定认知的深度。如果只是走马观花式地下乡,满足于短暂的农事体验或田园风光的猎奇,那么收获的只是浮泛的感慨与零碎的印象,难以触及中国乡村复杂而深刻的现状。

18年来,上海财大的学子走遍大江南北1.45万个村庄,走访20.54万名农户,带着发现问题、发现差异的自觉做调查、写报告,深入了解乡土中国。与此同时,学子结合自身专业,提出切实可行的建议。马克思主义学院博士研究生连通在云南元阳调研时,针对当地芒果种植"靠天收、销路窄"的困境,运用专业知识提出利用农村合作社整合资源、拓展渠道的解决方案;在湖北省嘉鱼县,陆诗悦团队从莲藕产业入手,发现数字化管理与农业科技融合的乡村发展密码……这种带着问题意识、结合专业所长的调研实践,让田野走访成为知识应用的实践课堂。

调研上的长期主义叠加专业知识的实际运用,催生真知灼见,实现了成果的持续转化与有效积累。上海财经大学出版社出版的《千村调查十年回眸:学生成果篇》收录2008至2017年间的学生调研

报告,从粮食安全到新型农村合作医疗,从农村教育 困境到乡村生态保护,学子记录、分析、建言,视野不 断拓宽、思考不断深入,有的报告还被全国人大代表 引用,带上全国两会。这种所学与所用的高度契合, 既让年轻学子获益匪浅,也让调研成果持续产生学 术价值与社会影响。

中山大学岭南学院持续10余年的广东农村调研,将经济学、金融学理论与乡村实践相结合;湖南中医药大学护理学院通过10年"调研、分析、施策、反馈"的实践,精准对接乡村健康需求。这些样本印证了一个朴素而深刻的道理:坚持"眼睛向下、脚步向下",沉到一线,将情况摸实摸透,运用专业知识解决实际问题,正是破解大学生调研易流于形式的关键。

这就要求调研组织者具有超越短期效应的战略 耐心,构建起像千村调查那样"确定主题、首席专家指 导、系统培训、持续追踪"的机制保障,让每一次出发 都成为年轻人的成长历练。上海财经大学千村调查 项目的成果表明,这一切都是值得的。期待更多高校 和机构将目光放长远,打造实践平台,让青年学子在 深入基层、了解国情的过程中学以致用、锤炼本领,成 长为栋梁之材。

不越界的背调,才能让双方都有安全感

【文/青年报·青春上海评论员 张逸麟】

就业是民生大事。背景调查这一招聘常规环节, 近来却因其是否"越界"而引发讨论。部分背调公司 和用人单位将求职者的医疗记录、生活私事等信息作 为"风险提示",这样的背调是否合理合规?

背调如今已广泛应用于多个行业,成为不少机构招聘的常规流程。其核心在于了解并核实求职者的学历资质、工作经历与能力等信息,判断其简历和陈述是否属实,进而为用人机构判断其与拟聘用岗位的适配度提供依据。一名资深HR表示,某些岗位可能不适合患有特定隐疾的人员,因此调查医疗记录被视为必要;而有的涉及财务的岗位,则非常重视求职者的经济情况。企业有基于现实特定要求的背调需求,本在情理之中,关键在于背调的内容、范围与方式理应提前公开告知求职者,并获得其明确授权,而非在求职者不知情的情况下进行暗箱操作,甚至"越界"调查。

部分用人单位在委托背调机构时,未能严格限定

调查范围,导致信息过度收集,成了一笔糊涂账;有的用人单位和背调机构在执行时超出授权协议范围,不求证、"一刀切",甚至窥探求职者隐私。我国《劳动合同法》第八条明确规定,用人单位有权了解劳动者"与劳动合同直接相关的基本情况",但这一权利并非无限延伸。《个人信息保护法》规定,处理个人信息应当遵循合法、正当、必要和诚信原则,收集个人信息应当限于实现处理目的的最小范围。用人单位的背调不能只看到《劳动合同法》赋予的自主权,而忽视《个人信息保护法》划定的边界。

将与岗位履职无关的信息设为入职"黄灯",本身就在消解背景调查的效能。更何况"越界"的背调,往往会给求职者贴上"隐形标签",加剧不安全感。相较于某次求职失败,这种"标签"所带来的长期求职焦虑往往更令人困扰。

因此,严格执行《个人信息保护法》中与收集信息

相关的"最小必要"原则,是厘清背调边界的关键。即以"必要"原则圈定"查什么",用"最小"原则锚定"怎么查",并在操作中最大程度地保护被调查者的合法权益。有法律专家呼吁,应制定《个人信息保护法》在用工场景下的具体实施细则,构建透明化背调流程,明确劳动者隐私权与用人单位知情权的边界,推动形成合规、专业的人力资源市场治理生态。

归根结底,立法细化和行业自律皆不可或缺。企业要摆正用人标准,背调应有的放矢、务求精准。既不应以"放大镜"探究求职者的过去,也不该用"有色眼镜"审视无关的生活细节,而忽视了求职者与岗位的匹配度。此外,企业的风险意识提高了,法律意识也要跟上。只有遵照合法合规的方式,才能防止背调沦为侵犯求职者个人隐私的"背刺"。供求双方都有了"安全感",背景调查用于构建信任的初衷才算真正实现。

近年来,社会上一直呼吁创建友好型就业环境。 这份友好有赖于用人单位与求职者的双向奔赴,也体 现在入职过程中双方的开放、坦诚与尊重。合规、有 度的背景调查,才不至于走偏、被滥用,从而守住劳动 力市场的公平根基。

在莫言之邀里,接住历史的涟漪

【文/青年报·青春上海评论员 陈宏】

莫言先生数月前在广东惠州,以一句兴之所至的上联,发出"英雄帖","悬赏"一等奖人民币 10 万元,邀请大家来对下联。近日,一位名叫宋珂嘉的 21 岁年轻人胜出,引发热议。为什么我们会这么关注?除了莫言先生的名望,还因为传统文化的趣味在当代年轻人的生活中泛起的涟漪。

这次莫言参观了广东惠州的百年客家围屋碧滟楼后,有感而发,出了"从南阳到南洋根深叶茂"十字上联,并"向天下文友敬求下联"。他的上联粗看并不高深,但细品却是气势恢宏,既有文字设计又有历史底蕴,比如"南阳"和"南洋",是谐音,也是指客家先民叶氏从河南南阳经惠州到东南亚的迁徙奋斗轨迹,而"根深叶茂"在赞叹客家人遍布天下的同时,又巧妙藏了"叶"这一姓氏。

宋珂嘉对的"自井壁及井毕角亢星张",被莫言领 衔的评委团定为魁首,诗人欧阳汀河盛赞其为"多年 难遇的绝对"。但有一说一,相较于莫言上联的易懂, 这个下联大部分人看完是愣住的。

看不懂,却又被大师评为第一,它到底好在哪里?全民的兴趣,一下子就被点燃了。大家翻字典查资料听解读,终于明白小伙子是通过中国古代天文学的二十八星宿概念,来阐述客家人的发展历史,也用星空和大地的对应,在技巧、意境、气势上完成了和莫言先生的唱和。弄明白了星宿理念再看这下联,确实能让人激动,也引发不少网友开动脑筋给出自己的下联,有一些确实还不错。

在这个时代,我们不能只用"六六六"走天下。上

知天文下知地理,学习的快乐,掌握知识的快乐,其质量和持久性,远非那些瞬时快乐可比。

小小一副对联,常常因为其中的巧妙设计,让人 拍案叫绝。发展到后来,对联就成了雅俗共赏、市井 流行的文化活动。无论是这一次"从南阳到南洋根深 叶茂,自井壁及井毕角亢星张"的风雅,还是类似"天 王盖地虎,宝塔镇河妖"这样被大家耳熟能详的鲜活 对子,都展现了这种文化趣味的生命力。

这种传统文化的趣味,也给各地文旅部门提了个醒:当地人文风土的推广不是只有博眼球一条路,我们浩瀚的优秀传统文化中,有取之不竭的宝藏。

联系我们 anbw@163.com